
1

Economia Aziendale

I fondi rischi e oneri

Obiettivo della lezione

La contabilizzazione 
dell’accantonamento e 
dell’utilizzo dei fondi rischi e 
oneri
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Costi che sicuramente, o 
probabilmente si 

manifesteranno in futuro …

… ma che sono interamente 
di competenza economica 
dell’esercizio in chiusura

I fondi

Due tipologie di accantonamenti 

Fondi

RischiSpeseSpese
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I fondi spese

ManifestazioneManifestazione

• Certa

ImportoImporto

• Certo o stimato

DataData

• Incerta

L’integrazione di spese future

• Individuare l’esistenza di costi a 
manifestazione differita

11

• Stimare la quota di questi maturata 
nell’esercizio 

22

• Rilevare la quota di costo in 
contabilità, accantonandola in un 
fondo spese

33
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La retribuzione del personale dipendente

Si liquida la retribuzione mensile al dipendente così
composta: 1.000 retribuzione; 300 oneri sociali e
assistenziali; 200 TFR.

Salari e stipendi

Oneri sociali

1.000

300

D A

T.F.R.

Dipendenti c/retribuz.

Debiti vs. istituti assist. 

200
1000

Fondo TFR 200

D A

300

dare avere
Fondo T.F.R.

La rilevazione al termine del rapporto di lavoro

Si liquida il TFR accantonato per 3.000

3.000

Fondo T.F.R.

Cassa

3.000

3.000

D A

3.000

dare avere
Cassa

3.000
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L’impresa ritiene che per fornire adeguata assistenza ai prodotti in 
garanzia venduti nell’esercizio, in futuro dovrà sostenere costi pari 
a 200

Il fondo garanzia prodotti

200

dare avere

Assistenza prodotti in 
garanzia

200

dare avere

Fondo garanzia prodotti

Assistenza prodotti in garanzia
Fondo garanzia prodotti

200
200

D A

c/finanziario acceso ai 
debiti di regolamento

c/economico acceso ai 
costi d’esercizio

F.do garanzia prodotti 

L’utilizzo del fondo

Debiti vs. 
fornitori

dare avere

50

Debiti vs. fornitori 50

50

D A

F.do garanzia 
prodotti 

20050

La società che fornisce l’assistenza sui prodotti venduti ha inviato 
una fattura di 50 

dare avere
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Le due tipologie di accantonamenti 

Fondi

RischiSpese Rischi

I fondi rischi

ManifestazioneManifestazione

• Presunta

ImportoImporto

• Stimato (certo)

DataData

• Incerta
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L’integrazione di spese per rischi

• Esaminare e quantificare i rischi legati
alle operazioni di gestione

11

• Quantificare presuntivamente tali
rischi in termini di sostenimento di
costi (o di minori ricavi)

22

• Rilevarli in contabilità come costi
dell’esercizio accreditando in
contropartita un fondo rischi

33

L’eventuale costo legato al 
mancato incasso si 
manifesterà 
finanziariamente in futuro, 
ma è di competenza 
economica all’esercizio nel 
quale è stata effettuata la 
vendita

Il fondo svalutazione crediti

Ogni volta che concede una dilazione di pagamento
l’impresa corre il rischio di non incassare parte del credito

è un costo 
d’esercizio
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dare avere

Rischi su crediti

800

Il 31-12-n si stima che il credito di 2.000 in scadenza il 31-03-n+1 
sarà esigibile solo per 1.200

dare avere

Fondo svalutazione 
crediti

800

Rischi su crediti

Fondo svalutazione crediti

800

800

D A

L’accantonamento al fondo svalutazione crediti

c/finanziario acceso ai debiti 
di regolamento presunti

c/economico acceso ai 
costi d’esercizio

dare avere

Fondo svalutazione 
crediti

dare avere

Crediti vs. clienti

2.000

dare avere

Cassa

800

31-03-n+1: il cliente paga 1.200

1.200

Cassa

Fondo svalutazione crediti

1.200

800

D A

La manifestazione della perdita: ipotesi 1

2.000 800

Crediti vs. clienti 2.000
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dare avere

Fondo svalutazione 
crediti

dare avere

Crediti vs. clienti

2.000

dare avere

Cassa

800

31-03-n+1: il cliente paga 1.500

1.500

Cassa

Fondo svalutazione crediti

1.500

500

D A

2.000 500

Crediti vs. clienti 2.000

La manifestazione della perdita: ipotesi 2

dare avere
Crediti vs. clienti

2.000

31-03-n+1: il cliente paga 1.000

dare avere
Cassa

1.000

Cassa

Fondo svalutazione crediti

1.000

800

D A

2.000

dare avere
F.do svalut. crediti

800800

Crediti vs. clienti 2.000

dare avere
Perdite su crediti

200

Perdite su crediti 200

La manifestazione della perdita: ipotesi 3

c/economico acceso ai costi di 
esercizio


